

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

EL Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 2'50 pts.
Provincia trimestre, 8'75 "

Año XXVI

Alicante, martes 18 de Enero de 1938

Núm. 9.050

Comentario del día

Horca y fusil en Bilbao y generosidad en Teruel

La prensa que se publica en el Norte de España desde que fué ocupado por los facciosos, inserta diariamente listas de fusilados y ahorcados izquierdistas. Ultimamente, la bilbaina ha dado en sufridas columnas una larguísima relación de víctimas. En ella figuran algunas mujeres. Esa relación tiene más de doscientos nombres.

Bilbao fué tomado hace varios meses, al principio del verano. Desde entonces, se mata, se mata...

Se mata a obreros y burgueses, a intelectuales y manuales, a eclesiásticos y laicos. Se mata de día y de noche. Los consejos de Guerra funcionan sin darse punto de reposo.

Ese miserable escritorzuelo que es Jimenez Caballero (¿caballero de qué?) escribió, un mes después de la entrada en la ciudad de Nervión de los mercenarios franquistas: «apenas hemos ejecutado a mil personas. La cifra no es para armar a nadie».

¡Apenas mil personas! La vida humana, para esos monstruos, no tiene ya ningún valor. «Todo es carne» decía Yagüe, e, de los ametrallamientos de Badajoz y Almedraejo. Un millar de fusilados y ahorcados por el delito de defender la República y amar a su país, no tiene importancia, según el «crown» facista que padecieron los madrileños y cuyo grotesco discurso de Ritz de Barcelona, cuando la visita de los intelectuales castellanos en marzo de 1930, tuviera uno de los éxitos de hilaridad más grandes que se recuerda en Cataluña.

Pero si han pasado del millar... y de varios millares. Los patibulos siguen levantados. Y los pelotones de ejecución actúan continuamente. Se confunde en el mismo anatema al nacionalista católico, al republicano moderado, al socialista, al comunista, al sindicalista. Todos son rojos y todos merecen el garrote u o la descarga de los mausers. La sangre inunda Guipuzcoa, Vizcaya, La Montaña santanderina, Asturias, donde heroicos guerrilleros sostienen, sin medios, aislados, reducidos a un armamento de fortuna, conquistado en audaces golpes de mano, una lucha que algún día, cuando sea conocida, suscitará la admiración universal.

¡Cadaños y pardones! ¡Horcas en los patios de las cárceles y fusilamientos detrás de cualquier tapia cómplice! Y las mujeres, como ya hemos dicho, son asesinadas también. El sexo no las libra de la muerte. Luego de haberlas expuesto a la lujuria atroz de los moros hediondos y de los italianos acostumbrados a la guerra abrimia.

En cambio, la República ha entrado en Teruel y con ella entraron, al mismo tiempo, la humanidad, la misericordia, el respeto a los prisione-

ros. Se alimentó a los hambrientos, se dió de beber a los que se morían de sed, se vistió a los desnudos con ropas limpias y de abrigo, se curó a los heridos, se medicó a los enfermos. No se hizo distinción entre militares y paisanos. El Ejército victorioso demostró una ardiente y admirabile caridad. Y el Gobierno tuvo buen cuidado de que esa caridad no fuera manchada con acto individual de ninguna especie que la desnaturalizase, adoptó medidas sabias y enérgicas, envió médicos farmacéuticos, coches sanitarios. Dispuso centros especiales de concentración...

Los rendidos no podían creer a sus ojos. ¡Les habían dicho tantas y tan atroces mentiras! Esperaban encontrar barbudos rusos de ininteligible lenguaje. Encontraron españoles con pasivos. Temían sufrir duras represalias, bien merecidas por muchos de ellos. Solo hallaron benevolencia y misericordia.

Y el obispo de Teruel, Polanco, suscribe un documento, en que demuestra su asombro y da las gracias a la República.

Ellos, en el Norte, como en el Sur, como en el Oeste, como en el Centro, como en el Noroeste, como en Africa como en todas las provincias y ciudades que esclavizan, asesinan fríamente, sistemáticamente, días, semanas y meses, sin que los verdugos de afición o de oficio se imponga una tregua. Nosotros, donde entramos, respetamos el Derecho de Gentes y llevamos hasta la magnanimidad más extrema y cordial nuestro espíritu noble y generoso.

Compare el mundo ambas conductas. «Por sus obras las conoceréis» se dice en la Escritura.

La Fracción Republicana del Sindicato de Trabajadores del Comercio y Oficinas

Se ruega encarecidamente a todos los republicanos, y simpatizantes, que componen la Fracción Republicana a la reunión que tendrá lugar mañana miércoles a las 7 de su tarde en el local de Izquierda Republicana para tratar asuntos de suma importancia para esta Fracción.

Por la Comisión Organizadora, Joaquín Varela.

Jabón tocador

barra, polvo, crema de afeitarse y Stocks perfumaria, solicítelos a EXCLUSIVAS ROSKAL, Provanza, 357, Barcelona

Cataluña al día

Juguetes para los niños, que sirven para demostrar nuestra unidad espiritual

En Cataluña, como en el resto del territorio de la República, se ha dedicado en estos días a los niños una especial atención. Sin echar cuenta del origen de la fiesta de los Reyes Magos y sin reparar en el sentido que a esta le da la tradición, nos encontramos en la triste realidad de que por azares de la guerra, millares de niños, niños infortunados, niños sin familia y sin hogar, e iban a quedar sin juguetes en estos días en que una tradición secular llevaba juguetes, más o menos modestos, a todos los balcones, a todas las ventanas de las casas donde había un niño. No nos importa a nosotros, hombres libres de prejuicios, que la tradición se mantuviera. Lo que queríamos es que todos los niños, aún los más humildes, aún los más abandonados por la fortuna, aún los más castigados por la tragedia de la guerra, fuvieran en estas fechas un juguete con que mantener las venturosas ilusiones infantiles.

Tanto fué lanzar la idea como entregarse todos a realizar con un entusiasmo y una fe dignas de aplauso. Entidades, particulares, comités, todos se dedicaron a recoger juguetes, a abrir suscripciones para adquirirlos, a celebrar festivales con objeto de recaudar fondos, a hacer propaganda para que los diferentes sectores de la opinión se interesaran en la obra.

Pero se vé que esta iniciativa, que tanto éxito ha logrado, era una idea bastante difundida. En los lugares más alejados de nuestra Patria había españolas que tenían respeto a este asunto la misma opinión y las mismas preocupaciones. De Nueva York, por ejemplo, nos llega la noticia de que el Comité Catalán Antifascista de la gran ciudad norteamericana ha recogido 10.000 juguetes con destino a los niños españoles y los envía en un barco que está, a punto de llegar, si es que no ha llegado ya.

De los 10.000 juguetes recogidos para los niños republicanos españoles se ha hablado mucho en Nueva York, donde cualquier iniciativa que tenga relación con la España Republicana logra levantar grandes movimientos de opinión.

A principios de mes de diciembre del pasado año, se celebró una Exposición de estos juguetes, desfilando por ella millares de personas. Ello dió motivo a que se celebraran varios actos, en los cuales quedaron patentizadas las simpatías del pueblo norteamericano y de los españoles residentes en los Estados Unidos por la Re-

pública española. Alfonso Vidal y Panzas tuvo unas palabras muy inspiradas, en las que saludó con gran emoción a los juguetes que poco después habían de alegrar las horas de los niños de Cataluña. La esposa del Cónsul de España en Galvestón, recién llegada de España, explicó el funcionamiento de las colonias infantiles de refugiados, en términos que emocionaron a la concurrencia. Eric Múggeride (M.), director de una de las Colonias de refugiados que existen en el Pirineo español, y que ha vuelto a su país para interesar a sus compatriotas todavía más de lo que están en esta obra magnífica, a través de la cual, y mediante actividades muy diversas, el mundo testimonia su solidaridad hacia la República española.

Nos place esta coincidencia sentimental entre los españoles que viven en el territorio patrio y los que estando en lejanas tierras siguen nuestras luchas y nuestras inquietudes con atención constante, demostrativa de la perfecta identificación que existe entre cuantos propugnamos por una España mejor. Había de ser así. No sólo en las grandes concepciones ideológicas y en lo que se refiere a problemas de primordial importancia, sino también en detalles como éste de que hoy hablamos. Nuestra preocupación por los niños humildes, por los niños que carecen de hogar y que viven acogidos a la fraternidad del pueblo catalán, era compartida por los catalanes de Nueva York. Como nosotros pensaron que había que evitar la tristeza de que en estos días quedarán un niño sin juguetes, y como nosotros por medio de fiestas, de suscripciones, de donativos, recogieron miles de juguetes para los niños que estaban condenados por el horror de la guerra a privarse de una de las más gratas ilusiones.

Véase como en la redondez del Universo hay una íntima y profunda unidad espiritual entre nosotros, entre los españoles que defendemos la España digna y libre contra la invasión extranjera y la traición de unos miserables.

El Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Alicante

En atento Saluda nos participa don Antonio Santonja Boronat la toma de posesión del cargo de Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia de Alicante, for mulando ofrecimientos que agradecemos mucho y que reciprocamos muy gustosamente, a la par que le expresamos nuestra más cordial felicitación.

Crítica de un técnico alemán contra la infantería italo-española de Franco

Y contraste con la valía del Ejército republicano que acaba de conquistar Teruel

Acaba de aparecer el anuario del ejército alemán para 1938. Contiene unas dedicatorias de von Blomberg y de Fritsch y un interesante trabajo del coronel Paenecke titulado: «Enseñanzas de la guerra civil española». En el artículo se evidencia la inquietud y el descontento del Estado Mayor alemán con el ejército de Franco. Escribe el autor de esta forma:

«El empleo de aviones, con el tiempo, ha llegado a ser una condición tácita de la iniciación del ataque. Con esto se ha acostumbrado muy mal a la infantería que ya no lucha, sino que va a ocupar las posiciones destruidas, una vez que han sido desalojadas por el enemigo. Un observador atento no debe engañarse y ha de reconocer que los éxitos de Bilbao y Santander no tuvieron otra base; y, además, el enemigo no era de importancia. A pesar del gran papel que ha desempeñado la aviación en España, nadie ha clamado tanto por una buena infantería como los pilotos. Estos se hallan convencidos de que su excelente arma guerrera (la aviación) puede influir de un modo notable en la contienda, pero saben que la aviación sólo no puede decidir la guerra. Todo su esfuerzo es inútil, si después de su actuación no viene la división de infantería para conquistar y sostener los puntos decisivos».

La crítica va dirigida sin duda, no solamente contra los soldados españoles de Franco, sino, también, contra la infantería italiana. En realidad, lo que quiere decir el autor es que, los únicos que han hecho algo en España son los aviadores alemanes.

Este juicio de un técnico alemán sobre la infantería de Franco es de una importancia especial en este momento en que la conquista de Teruel ha demostrado ante todo el mando cómo la infantería del ejército republicano está ya convenientemente preparada para la lucha y dotada de una gran vitalidad.

La Oficina de Emigración en Alicante

Hemos recibido un atento Saluda de nuestro distinguido amigo don José Méndez Sastre, Inspector de Emigración en Alicante, comunicándonos que, teniendo que realizar algunas obras en el interior del local que ocupa las Oficinas de Emigración, los servicios que efectúa dicho organismo se han trasladado provisionalmente a la Plaza de Chapí, número 4, 3.º a partir de ayer, día 17 del actual.

La crisis francesa

LO QUE SE PROPONE EL SEÑOR CHAUTEUPS

Paris. — En sus declaraciones a los periodistas, el señor Chautemps ha dicho: «Voy a esforzarme, por lo menos, en formar Gobierno. En el curso de su tentativa, mi amigo León Blum lanzó la idea de una ampliación de Frente Popular en un pleno nacional. No ha podido conseguirlo en la forma que pensaba. En mi opinión, hay que conservar de ello una idea que ya inspiró la formación de mi Gabinete anterior, y que consiste en agrupar el máximo de buena voluntad francesa alrededor de los principios esenciales aprobados por el sufragio universal. A esta tarea voy a consagrar mis esfuerzos. Hace días redacté el Código de la paz social; voy a intentar someter al Parlamento el Código de la paz política. Comprendo la necesidad de terminar sin retraso con la crisis, que se ha prolongado ya demasiado. No quiero dar la impresión de un vértigo de la velocidad en una carretera de curvas peligrosas; hay que construir sólidamente contra todos los temporales posibles.»

DECLARACIONES DEL SEÑOR BONNET

Paris. — El señor Bonnet ha hecho unas declaraciones a los periodistas, diciendo que consideraba haber cumplido un deber con el país. Agregó, que después de junio de 37, cuando llegó a Washington, la situación técnica de la Hacienda ha mejorado, y que el Presupuesto ordinario está equilibrado. Dijo, que en las cajas del Tesoro hay unos 7.000 millones de francos, habiendo reembolsado un empréstito de 6.000 millones a Londres, y que, a pesar del déficit tan importante del balance comercial, hay unas reservas de oro disponibles para las necesidades de la defensa nacional y del franco, más importantes que hace seis meses.

EL SEÑOR CHAUTEUPS INFORMA A LA MINORÍA RADICAL SOCIALISTA

Paris. — Después de visitar a León Blum, Chautemps estuvo en la Presidencia de la Cámara conferenciando con Herriot. Seguidamente asistió a la reunión de la minoría radical socialista, a la que expuso la orientación que daría a su Ministerio, inspirado en la fórmula y mayoría del Frente Popular. Agregó que pensaba ofrecer la participación al Partido Socialista en las condiciones del pasado. Parece que en su exposición manifestó que convenía recoger la idea lanzada por Blum de ampliar el Frente Popular sobre un plan nacional.

RATIFICANDO UNA POSICION

Paris. — La Comisión Administrativa de la C. G. T., ha acordado ratificar los anteriores acuerdos que se expresaron en la unánime declaración del Comité Nacional de la Concentración Popular y en la resolución de la Delegación de izquierdas de Parlamento. La Comisión ha dado el mandato a su Buró, que pide la convocatoria de una nueva reunión del Comité Nacional con la Concentración Popular.

EL SEÑOR CHAUTEUPS CONFIA EN FORMAR GOBIERNO HOY

Paris. — A las ocho de la noche, al salir, Chautemps, del Eiseo, dió cuenta de sus gestiones, indicando la importancia de su conferencia con León Blum y expresando el deseo de ver a los socialistas formar parte de

C. N. T.

y encontraréis buenos y económicos géneros en trajes y gabanes, como asimismo hechuras y confecciones inmejorables.

Visitad nuestros talleres socializados de

- Sastrería núm. 1.—López Torregrosa, 15, tienda.
- » » 2.—Alberola Romero, 2, entresuelo (esquina Altamira)
- » » 3.—Manuel Azaña, 8, tienda.
- » » 4.—Sagasta, 21, entresuelo

Gobierno. Agregó que había tenido un periódico de este Ejército «Vanguardia», se ha publicado la siguiente noticia: «Los prisioneros hechos al enemigo en estas operaciones nos han dado nuevas pruebas del espantoso procedimiento del fascismo. He aquí una de ellas: Cuando la ofensiva iniciada por los rebeldes en la zona de Albarracín, moros y falangistas entraron en Bezas, y en la Plaza Mayor agruparon a poco más de un centenar de prisioneros que habían hecho en todas las operaciones mencionadas. Los rebeldes desnudaron a nuestros luchadores, quitándoles uniforme, correaes, gorros y zapatos, así como las prendas interiores. Después les tuvieron cerca de seis horas completamente desnudos, y luego, después de hacer que los escasos vecinos que estaban en las casas las desalojaran, rápidamente colocaron tres ametralladoras en las calles que afluyen a las plazas y empezaron a disparar sobre nuestros soldados, que fueron asesinados. Obligaron a los vecinos a cargar el cenetnar de cadáveres en sus carros y llevarlos al monte, donde fueron enterrados en una enorme zanja».

ESPERANDO LA DECISION DE LOS SOCIALISTAS

Paris. — El señor Chautemps, cuando conozca la decisión del Consejo Nacional del Partido Socialista, puntualizará la composición de su Ministerio.

PARIS DESEA Y PIDE UN GOBIERNO DE FRENTE POPULAR

Paris. — Con motivo de la crisis, ayer por la tarde los boulevares de Paris se han visto concurridísimos, debido a haberse celebrado en los mismos multitud de manifestaciones, en las que se pidió un Gobierno de Frente Popular quedando bien demostrado que esta es la voluntad del pueblo.

UNO QUE ESTA FUERA DE LA REALIDAD

Paris. — Al ser consultado el señor Reynaud propuso como condición para la formación del Gobierno, la participación de Luis Marin, líder de la extrema derecha.

MANIFESTACIONES DE LEON BLUM

Paris. — El grupo socialista de la Cámara es ha dado por enterado de la oferta de participación hecha por Chautemps, no entrando a discutirla por tener que deliberar sobre el caso el Comité Nacional.

León Blum ha declarado que no había dicho que el Partido Radical-Socialista rechazase la participación comunista sino que el grupo parlamentario radical manifestó ayer noche «cierta resistencia a la entrada de los comunistas en el Gobierno» indicación que le ha sido hecha por el presidente del Partido Radical-Socialista. Dejadier, en una conversación telefónica en la noche del domingo.

Información general

PARECE SER QUE LOS PRISIONEROS REBELDES DE TERUEL SERAN JUZGADOS POR UN TRIBUNAL ESPECIAL

Barcelona. — Según informaciones todavía no confirmadas oficialmente, el teniente coronel Rey d'Arcout, el coronel Barca, el ex gobernador de Teruel, numerosos magistrados y otros prisioneros rebeldes de importancia, que habían de ser juzgados por el Tribunal Militar de Valencia, serán conducidos a Barcelona para deponer ante un Tribunal especial.

LA FEROCIDAD DE LOS FACCIOSOS ES MAS CRUEL QUE LA DE LAS FIERAS

FRENTE DE LEVANTE. — En el

de créditos y realizar otras funciones peculiares. Ello supondría la realización de un servicio, que nunca podría ser la Banca burguesa, en relación con las industrias socializadas o colectivizadas. Se sometió a votación la conveniencia de la creación del Banco, y el Pleno se pronuncia favorablemente por mayoría. Se levanta la sesión para continuar mañana los trabajos.

LOS NUEVOS CERTIFICADOS DE MONEDA FRACCIONARIA

Barcelona. — Hoy se pondrán en circulación los nuevos certificados provisionales de moneda de una peseta, emitidos por el Gobierno de la República. En el anverso y en su extremo izquierdo, sobre fondo blanco, se reproduce el cuadro de la victoria de Samotracia, y en el reverso, orlado en color naranja, en tinta violeta y fondo blanco, la popular estatua de La Cibeles.

UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Barcelona. — Ayer tarde han pasado por Castellón, en dirección a Barcelona, los tripulantes del barco holandés «Hannah Hoyan», hundido por los fascistas a la altura de Alicante. Al llegar cerca de Benicassim sufrieron un accidente de automóvil, saliendo todos sus ocupantes ilesos, pero el coche resultó completamente destruido. Durante varias horas han permanecido en la carretera sin comer y sin poder reanudar el viaje.

Conocida la noticia en Castellón acudieron rápidamente varios autos de socorro con fiambres y conservas. Después, siguieron para Barcelona.

LAS COLEGIALAS

F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 59. Alicante

Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida

Corte elegante y confección esmerada

¡Precios mínimos y calidades máximas

Comida íntima...

En el Cuartel de Benalí

El Mayor Jefe del Batallón de Retaguardia número 6, don Elías Palma, de cuya gran obra en favor del Ejército Popular y de la República tendremos ocasión de hablar otro día, obsequió ayer con una comida íntima en el propio Cuartel de Benalí, a sus oficiales, a los del 4º Batallón de la 225 Brigada Mixta y al Jefe y Cuapo Médico de Sanidad Militar, con residencia en Alicante.

En la mesa presidencial, con don Elías Palma, setáronse: el Teniente Coronel Jefe de Sanidad e Ilustre Profesor don Gregorio Hernández de Herrera; el Capitán Jefe del 4º Batallón de la 225 Brigada Mixta, don A. de los Reyes y de la Rada; Capitán don Alfonso Vegara, Teniente Ayudante, don Manuel Maestre, nuestro camarada Fermín Botella.

Durante la comida, admirablemente condimentada, en la misma cocina del Cuartel, reinó la más franca y cordial camaradería y al final de ella, en nombre de los comensales, usó de la palabra para agradecer el agasajo realizando a la vez la figura del Comandante Palma, el teniente Maestre. Habló después, con la elocuencia de siempre, el anfitrión Sr. Palma. Interviniendo atinadamente, don Pedro Linares Ruiz, nuevo Comandante del Batallón de Retaguardia N° 20 de guarnición en Ouenca y por último, el Teniente Coronel Médico don Gregorio Hernández de la Herrera, pronunció un magnífico y sentido discurso, que obligó a unas nuevas palabras finales y emocionadas, del Comandante don Elías Palma.

Después de la comida, se giró una visita a las distintas dependencias de pabellones, saliendo maravillados de la gran obra llevada a cabo y que, como dejamos dicho, ha de merecer por nuestra parte una información especial.

Vicente Seva
ODONTOLOGO

Enfermedades Boca y Dientes
Rayos X - Diatermia

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO DE LA INTERNACIONAL OBRERA SOCIALISTA

Bucarest. — Se han celebrado las sesiones del Comité Ejecutivo de la Internacional Obrera Socialista.

Ante los representantes de 17 países se examinaron los problemas de la política internacional.

Después de intervenir numerosos oradores, lo hicieron también los camaradas Dau, de la U. R. S. S., y Azorin, sobre la cuestión española.

De Bruckere y Cordero, delegado español, hablaron respecto al acuerdo existente entre los socialistas españoles e internacionales. Se expresó asimismo en la reunión la urgente necesidad de organizar el abastecimiento a España de víveres y medicamentos, esperándose de los Gobiernos democráticos medidas concretas para facilitar la exportación a España.

En el comunicado facilitado se pone de relieve que el Pacto anti-Comintern, firmado en Roma el 6 de noviembre de 1937, afecta a la libertad de la democracia de los pueblos bajo todos sus aspectos, por lo cual debe realizarse la compenetración más estrecha en la acción de los Gobiernos democráticos y las masas populares, a objeto también de quebrar las fuerzas reaccionarias y evitar las amenazas de la guerra mundial asegurando a la Humanidad su libre desenvolvimiento hacia el Socialismo.

El comunicado termina manifestándose contra la campaña antisemita desencadenada por los países fascistas y reaccionarios.

ENERGICA ACTITUD DE LA U. R. S. S.

Moscú. — El Soviet Supremo ha proclamado al mariscal Blucher, jefe del Ejército independiente de Extremo Oriente, y al mariscal Budienny, comandante militar del distrito de Moscú. El camarada Yadnov, del Comité del Partido de Leningrado y presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Soviet de la Unión, reclamó rotundamente del Comisariado de Negocios Extranjeros y del Gobierno que adopten medidas para terminar con todas las provocaciones de los agentes del Japón y del llamado asimismo Manchukuo en la frontera de Extremo Oriente. También reclamó la aplicación de reciprocidad absoluta en el número de Consulados soviéticos en el Extranjero y de éstos en la U. R. S. S., teniendo en cuenta que muchos Consulados extranjeros se dedican a maniobrar contra el país soviético, como saben ciertamente los obreros de Leningrado.

DESMITIENDO UN RUMOR

París. — El Ministerio de Negocios Extranjeros desmiente rotundamente el rumor recogido por un periódico de la mañana, en el que dice que se habían ejercido presiones en la U. R. S. S., en el sentido de una extensión del Pacto franco-soviético.

EL JAPON Y ALEMANIA DISPUESTOS A DEVORAR LAS INDIAS HOLANDEASAS

París. — «Le Temps» publica un artículo titulado «Paz o guerra» en el que expresa la opinión de que la ruptura del equilibrio mundial, producida por la guerra de Extremo Oriente, precipita sus repercusiones en Europa con desconcertante rapidez. Después de señalar que el frente polaco-rumano marcha hacia el Este, añade a Pacto ger-

La crisis francesa

París. — Chautemps ha recordado ante la minoría radical socialista la situación en que se encontraba ayer mañana al aceptar formar gobierno. Añadió que para conseguir su propósito debe tomar en cuenta el estado de hechos confirmados por las decisiones del Consejo Nacional del Partido Socialista.

Se propone pues formar un Gobierno de frente popular con dirección radical. Se ha asegurado la participación de la Unión Socialista Republicana y la Izquierda independiente, por lo tanto la cuestión primordial que se plantea al partido radical socialista es saber si aprueba en principio a combinación que se prepara para que Chautemps pueda continuar sus negociaciones sintiéndose apoyada sin equívoco por todos los dirigentes de su partido.

Chautemps añadió que solo veía a la posibilidad de triunfar en su empeño a condición de obtener un permiso sin ambigüedades de apoyo del partido socialista que considera esencial y permanente. A cambio de ello el nuevo Gobierno se comprometería a no tomar medidas alguna susceptible de

mano-japonés, diciendo «que contiene cláusulas secretas consistentes en que el Reich renuncia a reclamar al Japón las posiciones coloniales que heredó, en virtud de Tratado de Paz, en China y en el Pacífico; pero, a cambio de esto, el Japón promete a Alemania, para cuando se realice la nueva etapa prevista en el gran plan de Tokio, repartir con el Reich las Indias Holandesas».

UN CASO DE INAUDITO CINISMO

Shanghai. — El embajador japonés en China ha declarado a los periodistas que ha recibido un telegrama de su Gobierno llamándolo al Japón, agregando que su país acordado romper sus relaciones con el Gobierno de Chang-Kai-Chek.

Partes de guerra

Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

Nuestra gloriosa aviación derriba cinco aparatos enemigos en el frente de Teruel

En el frente del Centro el Ejército Popular ocupa varias cotas

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche:

CENTRO. — Ha sido rectificada a vanguardia nuestra línea con la ocupación de las cotas 1.151 y 1.162, en Lontazo, y 1.140, al noroeste de Sacerbo (Guadalajara).

LEVANTE. — El enemigo, tras una treuga que le ha impuesto las pérdidas por él sufridas en su primera tentativa, ha reanudado impetuosamente el movimiento ofensivo hacia Teruel. Esta mañana, a las diez, inició un fuerte ataque en dirección a los Altos de Celada, apoyado por fuego intensísimo

separar a los partidos unidos en la concentración popular.

La minoría aprobó por unanimidad todas las proposiciones hechas por Chautemps.

DECLARACIONES DE PAUL BONCOUR

París. — Paul Boncour ha dado cuenta a la minoría de la Unión Socialista y republicana de su conversación con Chautemps, y de las intenciones de es así como de la invitación hecha al partido.

El grupo se mostró dispuesto a ceder aún cuando el partido socialista no participe efectivamente en el Gobierno por estimar que la Unión Socialista Republicana puede servir de punto entre los radicales y los socialistas y sindicales.

En cuanto al programa que debe aplicarse el grupo se mostró partidario de que la acción gubernamental se inspire en el planismo preconizado por la Unión Socialista republicana afirmando además la esperanza de que con motivo de la retirada de la participación socialista sea más amplia la parte concedida a su colaboración y se reserva la unión socialista republicana tres carteras ministeriales.

Para esta participación se dan los nombres de Paul Boncour, Ramadier, Huysmans, Frassard y Lasaye.

UNA IMPORTANTE SUSCRIPCION

Barcelona. — El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del Gobernador Civil de Córdoba fechado en Villanueva de Córdoba en el que le comunica que la suscripción abierta pro Guerra entre las clases acomodadas de dicha ciudad ha dado la cantidad de 544.529'50 que pone a su disposición.

UN BUEN SERVICIO DE LA POLICIA

Barcelona. — En la Comisaría General de Orden Público han facilitado a los periodistas la siguiente nota: Por los funcionarios de esta Comisaría General pertenecientes a la

sección del Distrito Séptimo ha sido descubierto una organización de especulación ilegal en gran escala, que proporcionaban víveres a precios exorbitantes.

Han sido detenidos los socios que se hallaban en España los cuales han sido puestos a disposición del Tribunal de Alta Traición y Espionaje.

El registro efectuado dió como resultado el hallazgo de 1874.450'60 pesetas en billetes de Banco de España y metálico, divisas extranjeras y algunas alhajas de gran valor; todo lo cual ha sido entregado a Hacienda.

UN DONATIVO DEL GENERAL MIAJA

Madrid. — El general Miaja ha en-tregado para la suscripción abierta en el Parque de Artillería con destino a las familias de las víctimas de la explosión de taller de carga del Ministerio 25.000 pesetas.

LA CRIMINAL AVIACION FACCIOSA

Tarragona. — En la comandancia militar han facilitado la siguiente nota:

Sobre la 1'30 de hoy, aviones enemigos sin objetivos militar alguno bombardearon con bombas de gran calibre y otras de mano a la población civil de San Vicente de Cañders sin consecuencias.

LOS SERVICIOS DE OBRAS PUBLICAS EN TERUEL

Barcelona. — Han regresado de Teruel donde han permanecido varios días ocupándose personalmente de vigilar y dirigir la organización de los servicios dependientes de Obras públicas de modo especial el subsecretario de Comunicaciones señor Gasset y el Director General de Correos señor Tarroquia.

SE HA REUNIDO EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — Esta mañana se ha reunido en el Foreign Office el Sub Comité de No Intervención.

NUESTROS CAZAS PONEN EN FUGA A LOS APARATOS ENEMIGOS

Castellón. — A las nueve de la mañana han sonado las sirenas de alarma en esta capital por haberse aadver-tido la presencia de la aviación facciosa; tres trimotores han arrojado unaas doce bombas en los alrededores de Almazora sin ocasionar ninguna víctima ni producir desperfectos de consideración.

Nuestros cazas persiguieron valientemente a los aviones italianos que se dieron a la fuga.

DE LA GUERRA CHINO-JAPONESA

Tokio. — Un destacamento japonés apoyado por tanques se ha apoderado del pueblo de Ho-Hsien en la provincia de An-Huci.

UN ACUERDO DE LOS INSURRECTOS DE BURGOS

Casablanca. — Se anuncia que los cabecillas facciosos de Burgos han decidido cerrar la zona española de Marruecos a toda persona de nacionalidad francesa incluso a los que se dirijan exclusivamente a Tánger.

SE HA REUNIDO EL COMITE DE LA CONCENTRACION POPULAR

París. — Esta mañana a las diez se ha reunido el Comité de la Concentración Popular.

EL ACUERDO DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA

París. — Después de haber escuchado a Chautemps el partido radical socialista ha aprobado por unanimidad un orden del día declarándose partidario de la formación de un gabinete de dirección radical y participación de la Unión socialista republicana y el apoyo seguro del partido socialista, gabinete que implicaría un programa inspirado en el del Frente Popular.

UNA PETICION DE LEON BLUM

París. — León Blum ha enviado a Victor Basch Presidente del Comité de Concentración Popular una carta en la que insiste en que el comité proceda inmediatamente a una encuesta sobre su actuación en la tramitación de la crisis.

Un gran triunfo de las tropas chinas

Pekin. — Las tropas chinas han reconquistado Tsi-Niho en el Sur de Chang Tung.

Declaraciones del Ministro de Justicia

Barcelona. — El Ministro de Justicia recibió a los periodistas y les ha dicho que dada la calidad de algunos prisioneros hecho en Teruel el Gobierno ha decidido nombrar a un magistrado para que como juez especial instruya los sumarios correspondientes a los mismos.

Empero, ha continuado diciendo el ministro, que el Tribunal Supremo procederá a su nombramiento de hoy a mañana y tan pronto como reciba la comunicación de este alto tribunal en la que haga la propuesta y yo la confirme la comunicaré a la Presidencia.

A continuación ha manifestado que entre las noticias que diariamente recibe del Director General de prisiones hay una de indudable importancia. Se trata, ha añadido, del estado de gravedad en que se halla la detenida en Alacuas, la madre del militar faccioso Aranda. Esta señora sufre una hipertensión aguda que es de cuidado por su avanzada edad. Conviene hacer constar que se le prodigan todos los cuidados que requiere su estado.

También ha dicho el Ministro de Justicia que espera que mañana o pasado aparezcan en la «Gaceta» los nombramientos de los compañeros de los tribunales de Guardia de reciente creación los cuales empezarán a funcionar seguidamente.

Salón Almagro
CALLISTA
TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

CANET HABILITACION DE CLASES PASIVAS
TRAMITACION DE EXPEDIENTES Y OBTENCION DE PENSIONES
R. Altamira, 18, pral.-Tel. 2157

Un caso de conciencia

Se extraña el Cronista de «Tribunales» de «Nuestra Bandera» en el número 169 correspondiente al sábado 16 del actual, de que los auxiliares Subalternos del Ministerio de Justicia, estén ganando el jornal irrisorio de 970 pesetas diarias.

Por lo visto, este cronista ignora que en el Ministerio de Agricultura, existe un Cuerpo que se titula de «Auxiliares a Extinguir», que son el engrasaje que mueve todas las Oficinas de este Ministerio y que por lo tanto, se requiere competencia y conocimiento de las cosas, y que también tienen asignado el irrisorio haber de 970 pesetas diarias.

Los Auxiliares Subalternos, llevarán 20 años o más al servicio del Estado, eso poco o nada importa, por que antes de crearse este Cuerpo a extinguir, hay muchos funcionarios que interinamente han prestado sus servicios durante 30 o 40 años; pero hay más, se creó el Cuerpo por un Decreto-Ley con el fin de que se acabarían de una vez para siempre, los temporeros e interinos en este Ministerio y con gran asombro estamos viendo a diario, nombramiento de nuevo personal en Reforma Agraria, con 500 pesetas de sueldo mensuales, y de interinos en Secciones Agronómicas y demás Centros y en cambio, a estos modestos funcionarios, que han sufrido con paciencia todas las vicisitudes que acarrea un sueldo de hambre, en estos tiempos en que todos los artículos han quintuplicado su valor, se les entretiene, se les engaña y se les burla, diciéndoles que no hay en el Presupuesto consignación, pero que están estudiando el modo de mejorarles la situación, ahora que, este estudio para remediar lo que debía de haberse hecho desde la carestía de la vida, está resultando exactamente lo mismo que lo que ocurre con la S. de N., pasan días y días y todo sin resolver.

Por lo tanto, nos atrevemos a presentar el siguiente dilema: Si servimos para desempeñar el cargo que ocupamos (demostrado tenemos que sí) que se nos dé para comer y si no servimos, venga un expediente de incapacidad y todos a la calle.

Este número ha sido visado por la censura

R. SOLER GARCIA

Cooperativa Popular de Consumo La Unión

ALICANTE CONVOCATORIA

Se convoca a todos los cooperativistas a la Asamblea general ordinaria, que tendrá lugar el día 20 del actual a las 19:15 horas en el salón de actos del Sindicato del Comercio y Oficinas, para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Constitución de la mesa de discusión.
2.º Lectura del acta anterior.
3.º Altas y bajas.
4.º Informe de la Comisión Inspectora de Cuentas.
5.º Gestión del Consejo directivo.
6.º Elección de cargos.
7.º Proposiciones de los socios.
8.º Ruegos y preguntas.

El Consejo

Alicante Enero 1938.

Sufre usted del estómago TOMA GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

Dirección Provincial de Los acogidos a la beneficencia provincial

A LOS CURSILLISTAS DE 1938

En cumplimiento de la orden Ministerial de 26 de Diciembre y de conformidad con la Orden de la Dirección General de primera Enseñanza de igual fecha (Gaceta de 1 de enero del Corriente año) se hace público para conocimiento de todos los cursillistas de 1938 que el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios prácticos realizados por los mencionados Cursillistas, durante los seis meses que han estado actuando al frente de una Escuela Nacional, los componen:

Presidente, Doña Francisca Ruiz Varellillo; Secretario, Don Juan Bautista Taberner Llinares; Vocal, Don José Albert Rico; Vocal, Don Juan Iniesta Cuquerella; Vocal, Doña Camila Luquiaga García.

Según lo dispuesto en el apartado 4.º de la mencionada disposición de 26 de Diciembre último se da un plazo de diez días durante el cual, podrán formularse las recusaciones contra los miembros del tribunal, ante esta Dirección provincial.

Lo que se hace público en el Boletín Oficial y Prensa local para conocimiento de los Cursillistas de 1938.

Alicante 17 de Enero de 1938. — El Director provincial, B. Bech Carreras

Círculo L. Republicano

Dímite 5º Los Angeles CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados del Círculo de Izquierda Republicana del Barrio de la Independencia (Distrito 5.º) a la Junta General extraordinaria que se celebrará el próximo domingo día 23, a las 8 de la tarde, para tratar asuntos de interés.

Se encarece la puntual asistencia. El Secretario, Juan Cebal

Gran Hotel Sempere

- Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American Bar
Paseo de las Mariposas

Sucesos

INTENTO DE SUICIDIO

A las ocho y media de la mañana de hoy ha intentado poner fin a su vida arrojándose desde una de las galerías de la Porada de la Unión, la anciana de 60 años de edad, Mariana Santamaría, evacuada de Burgo.

Trasladada urgentemente a la clínica municipal, los facultativos de guardia le han apreciado una herida en la región frontal y fuerte conmoción cerebral y visera.

Después de la cura re urgencia, en grave estado ha sido llevada al Hospital Provincial.

En el suceso interviene el Juzgado de guardia.

Las fiestas hebdonarias que con tanto acierto como éxito se venían celebrando en la Residencia de Adultos y Casa del Niño, han entrado últimamente en una fase festiva que acredita la fina percepción de los hombres que regentan el casón del paseo de Camposan.

Ahora son los mismos acogidos en los establecimientos que sostiene el Consejo Provincial los que toman a su cargo el papel de protagonistas en los festivales con que se lleva todos los domingos un poco de alegría y se las a los que amparo tienen en la Residencia de Adultos y Casa del Niño.

Últimamente tras una selecta sesión de cine, la orquesta del Instituto Provincial de Ciegos dio un escogido concierto cuyas obras merecieron el honor de la repetición, y sus ejecutantes Francisco Díaz, Manuel Pizana, Luis Barceló, Angel Collado, Gonzalo Villanueva, Prudencio Pérez y Antonio García fueron coronados de apiausos premio juto a su labor y a la de su director.

Como fin de fiesta los acogidos en la Casa del Niño que han compuesto un cuadro artístico muy digno de los, después de interpretar varias canciones, representaron la obra de los Quintero «Morritos» en la que se revelaron como estimabilísimos actores Carmen cita Durán, Eñita Serrano, Marita Victoria, María Durán, Andrea Briz y Alfonso Pascual que merecieron gran ovación.

AVICULTOR DIPLOMADO

ofrece sus servicios.

Oferta: Alfredo Hofstetter, Trafalgar, 13, 1.º, izquierda MADRID

Tribunales

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

En la mañana de hoy ha tenido lugar ante el Jurado de Urgencia número uno de los de esta capital la celebración del juicio seguido por desafección a Régimen contra el vecino de Madrid Emilio Maestro Díaz, actuando de hombre bueno el señor Beltrán de la Llave (don Pedro).

El Ministerio Fiscal retiró la acusación que pesaba sobre el inculpaado y el Tribunal ha decretado la libertad de, mismo.

Ante el mismo Tribunal ha tenido lugar el juicio contra el vecino también de Madrid Francisco Moreno de Hita, actuando de hombre bueno el Letrado de Colegio de Madrid don Pascual Calderón.

El Ministerio Fiscal solicitó para el inculpaado la pena de dos años de internamiento en un campo de trabajo, el hombre bueno solicitó su absolución.

El Tribunal ha decretado la libertad del mismo.

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hígileridias), etc. Caja 2'45 y 2'50 ptas. ELIXIR: Cura la falta del ácido (hipoclorhidria) etc. Frasco 4'75 pesetas.

Consejo Municipal de Alicante

AVISO

Los acreedores al Municipio por obligaciones procedentes del ejercicio 1937 que no hubieren representado a sus facturas, se les avisa la urgencia de hacerlo, previniéndoles de los juicios que les puede irrogar el no hacerlo oportunamente.

Alicante 17 de Enero de 1938.

DOCTOR

Dr. Emilio Ruiz

Ex médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del Hospital de Berlín y del Hospital para tuberculosos Waidhaus-Charlottenburg de Sommerfeld Ostpreußen (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos Electrocardiografía Avenida Dr. Gadea, 3. 1.º. Tel. 23. Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 4

ALERTA

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de todos los jóvenes pertenecientes a estas Cajas, que deseen participar en el día del «Día de Alerta» que tendrá lugar el día 30 de este mes, se pasará por este Consejo Local para comunicarnos un asunto de gran interés.

El Consejero de Organización.

Gran Hotel Sempere

—Ha dado a luz un hermoso niño esposa de nuestro querido compañero Joaquín Corredor Cañete.

Felicitemos a los venturosos padres

DOCTOR

ESPUGH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-CARGANTA-ODOS

Plaza del 14 de Abril, 10.º

Frente a la estatua de Mazon

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Lea Vd.

El Luchador

También ha tenido lugar el juicio seguido contra el también vecino de Madrid Pedro Fernández Argüello, actuando de hombre bueno el Letrado de Colegio de Madrid don Victorino Gómez Giménez.

El Ministerio Fiscal solicitó para el inculpaado la pena de un año y un día de internamiento en un campo de trabajo y una multa de cincuenta mil pesetas con las reservas correspondientes, el hombre bueno solicitó su absolución.

El Tribunal ha dictado sentencia absolviéndolo.

LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 13822 Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

Cartelera

DEL

S. U. E. P. C. N. I.

PROGRAMA PARA HOY MARTES

CENTRAL

Estreno de la interesante comedia sentimental Metro

TRES MUJERES

por Alice Brady y Lionel Barrymore.

MONUMENTAL

Dos cosas es películas

PAPA POR AFICION

por Janet Gaynor y Warner Baxter

LA ALEGRE MENTIRA

en español, por Francis Lederer

SALON ESPAÑA

La sensacional película de aventuras en español

TARZAN DE LOS MONOS

por Johnny Weismuller y Maureen O'Sullivan

Todos en función permanente desde las 8 de la tarde. Orquesta en los intermedios.

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

Droguería Desiderio Reig

BAILÉN, 10.- ALICANTE

Selecto Surtido en Calzado de todas clases

PEDRO HUESCA ESTEVE

Mercería — Paquetería — Perfumería — Novedades

CAMISAS PARA CABALLERO

Sagasta, 16 y Castaños 3 - ALICANTE - Tel. 214